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حوادث

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ دختر جوان 
وقتی فهمید دوست سابق نامزدش قصد دارد 
زندگی مشترک او را به هم بزند برای انتقام از خانه 

اش سرقت کرد.
به گزارش» ایران«، چندی قبل دختر جوانی در 
تماس با پلیس از سرقت خانه اش خبر داد و 
گفت: »به همراه دوستم میثم به رستوران رفته 
بودم اما زمانی که به خانه برگشتم  با خانه بهم 
ریخته مواجه شدم. من پشت یکی از کشوهای 
کمد خانه ام جایی درست کرده و طلا و جواهراتم 
را در آنجا مخفی کرده بودم البته غیر از میثم کسی 
از آنجا  با خبر نبود اما امروز که به سراغ طلاها 
رفتم متوجه شدم طلا و جواهراتم که ارزش آنها 
حدود سه میلیارد تومان است به سرقت رفته 

است.«

سارقان آشنا
با شکایت دختر جوان تحقیقات برای شناسایی 
سارق یا سارقان آغاز شد و در بررسی های صورت 
گرفته از سوی پلیس مشخص شد در ورودی خانه 
ابتدا باز و بعد تخریب شده است. این موضوع 
نشان می داد سارق یا سارقان با کلید در را باز 

کرده و برای صحنه سازی آن را تخریب کرده اند. 
در گام بعدی کارآگاهان پلیس به بازبینی دوربین 
های مداربسته اطراف خانه شاکی پرداخته 
و دوربین ها نشان می داد شخصی که لباس 
مردانه به تن داشته و صورت و سرش را با نقاب 
و ماسک پوشانده وارد شده و سناریوی سرقت را 

رقم زده است. 
با کنار هم قرار دادن مدارک و باتوجه به اینکه 
محل جاساز طلا و جواهرات شاکی، مخفیانه بود 
و در ورودی نیز با کلید باز شده بود احتمال سرقت 
به دست شخصی آشنا از سوی بازپرس دادسرای 

ویژه سرقت مطرح شد. 
در ادامه تحقیقات کارآگاهان پی بردند که میثم 
از مدتی قبل رابطه اش را با المیرا، شاکی پرونده 

بهم زده  اما شب حادثه به طور ناگهانی او را برای 
شامی دوستانه در رستوران دعوت کرده بود. با 
برملا شدن این موضوع احتمال دست داشتن 
میثم در سرقت پررنگ شد و تیم تحقیق به سراغ 

پسر جوان رفتند.
 

همدستی در سرقت 
میثم که در برابر مدارک پلیسی قرار گرفته بود به 
سرقت با همدستی دختری به نام مریم اعتراف 

کرد . 
با اعتراف پسر جوان، مریم بازداشت شد و 
اموال سرقتی از مخفیگاه آنان کشف و در اختیار 

مالباخته قرار داده شد.  
مریم، ۲۵ ساله، طراح و مجری سرقت درباره 
جزییات ماجرا گفت: »من و میثم چند ماهی 
بود که باهم نامزد کرده بودیم و قرار بود تا پایان 
سال مراسم عقد و عروسی مان نیز برگزار شود. 
تا اینکه متوجه شدم میثم قبلا با المیرا دوست 
بوده البته اوایل  این موضوع برایم مهم نبود اما 
وقتی فهمیدم المیرا دوباره با میثم تماس گرفته 
و پیام داده است، عصبانی شدم . شماره اش را 
بلاک کردم اما او از شماره های دیگری تماس 

می گرفت .«

نامزدت در مورد تو با او صحبت نکرده بود؟ 
چرا حتی من خودم هم با او صحبت کردم و گفتم 
دست از سر زندگی ما بردارد اما توجهی نکرد و می 
خواست با این تماس ها رندگی ما را بهم بزند. 
همین موضوع باعث شد که از او کینه به دل بگیرم 

و دنبال انتقام باشم.

چطور از خانه اش سرقت کردی؟
از میثم خواستم با او قرار بگذارد و او را از خانه 
بیرون بکشد. المیرا در تهران به تنهایی زندگی 
می کرد و از طرفی در زمانی که با میثم دوست بود 
کلید خانه اش را در اختیار میثم قرار داده بود. شب 
حادثه، زمانی که میثم و المیرا در رستوران بودند 
من لباس مردانه پوشیدم تا مشخص نشود زن 
هستم و وارد خانه او شدم. میثم از جاساز طلاهای 
او به من گفته بود و من هم سناریوی سرقت را 

اجرا کردم. 

به نظرت اینطوری المیرا تنبیه شد؟
واقعاً او دست بردار نبود. ما حتی به طلاهای او 
دست نزدیم و می خواستیم در فرصتی مناسب 
 طلاها را به او برگردانیم. ما دزد نبودیم فقط

 می خواستیم المیرا را اذیت کنیم.

گروه حوادث: سازمان اورژانس با ارائه توصیه‌های 
ایمنی از شهروندان خواست در زمان وقوع انفجار 
برای حفظ جان خود این نکات را رعایت کنند. بر 
اساس این توصیه‌ها، در زمان وقوع انفجار اولین 
اقدام حیاتی، دوری فوری از پنجره‌ها و شیشه‌هاست. 
شیشه‌ها در اثر امواج انفجار به تکه‌های تیز تبدیل 
شده و می‌توانند باعث جراحت‌های شدید شوند. 
بهتر است از قسمت‌های دارای شیشه‌  فاصله بگیرید 
و به سمت مناطق امن‌تر حرکت کنید. دومین اقدام 
مهم، اتخاذ وضعیت »پناه‌گیری صحیح« است. در 
این مرحله باید روی زمین بخوابید، سر خود را با 

دست‌ها محافظت کنید و به شکلی درآورید که بدن 
در کمترین سطح ممکن در معرض امواج قرار گیرد. 
این وضعیت به شما کمک می‌کند تا از اثرات مستقیم 
انفجار در امان باشید. در صورتی که امکان خروج از 
منطقه را نداشته باشید، باید در یک ساختار محکم 
پناه بگیرید. بهترین مکان‌ها دیوارهای بتنی، پله‌های 

کوتاه یا زیرزمین است.
در این مکان‌ها گوش‌های خود را با دست بپوشانید 
تا از آسیب‌های ناشی از امواج صوتی شدید در امان 
بمانید. پس از پایان انفجار، باید با احتیاط کامل از 
محل خارج شوید. در این مرحله مراقب تکه‌های 

شیشه و خرده‌های ساختمانی باشید که ممکن 
است در اطراف پخش شده باشند. بهتر است به 
آرامی حرکت کنید و با احتیاط کامل مسیر خود را 

ادامه دهید.
نکته مهم دیگر این است که تا زمانی که اعلامیه 
رسمی از سوی مراجع مربوطه منتشر نشود، از خارج 
شدن یا ورود به منطقه امن خودداری کنید. در 
لحظه انفجار، توصیه می‌شود دهان خود را کمی باز 
نگه دارید. این کار باعث می‌شود فشار امواج صوتی 
به گوش آسیب نرساند. در غیر این صورت، ریه‌ها و 
گوش‌ها ممکن است دچار آسیب‌های جدی شوند.

سرقت جواهرات رقیب عشقی به خاطر انتقام

حوزه فاوا
 هیأت مقررات‌زدایی و بهبود محیط کسب‌وکار در 
اطلاعیه‌ای اعلام کرد آن دسته از استعلام‌های پایه و 
عمومی که در فرآیند ثبت درخواست مجوز در درگاه ملی 
مجوزها، بعد از شروع جنگ با اختلال یا قطعی مکرر 
مواجه بوده‌اند، تا اطلاع ثانوی در این درگاه غیرفعال و 
به منزله مثبت در نظر گرفته خواهند شد. بر اساس این 
مصوبه، اگر استعلامی قبلاً جوابش مثبت بوده، بر اساس 

همان استعلام قبلی، مجوزها صادر خواهد شد.

 شرکت مخابرات ایران اعام کرد برای حفظ تداوم 
دسترسی کاربران به اینترنت در شرایط کنونی کشور، 
تاریخ اعتبار سرویس مشترکان اینترنت پس‌پرداختی 
که زمان پایان قرارداد آنها در بازه زمانی ۲۶ اسفند تا ۲۰ 
فروردین‌ماه قرار دارد، به‌ صورت خودکار یک ماه افزایش 
یافته است. سرویس مشترکان پس‌پرداخت مخابرات 
که در بازه زمانی ذکر شده به پایان می‌رسد، بدون نیاز به 
انجام هیچ اقدامی تا پایان دوره جدید اعتبار فعال خواهد 
بود و کاربران می‌توانند همچنان از اینترنت خود استفاده 
کنند. این اقدام با هدف جلوگیری از اختلال در دسترسی 
کاربران و کاهش نیاز به انجام فرایندهای تمدید در شرایط 

فعلی انجام شده است.

 گروه هکری حنظله اعلام کرد به مجموعه‌ای سند مخفی 
از موساد دست پیدا کرده که شامل ۵۰ هزار ایمیل محرمانه 
است. گروه هکری حنظله از نفوذ به مجموعه ایمیل‌های 
»ایلان اشتاینر« مدیر سابق بودجه موساد )سازمان 
جاسوسی رژیم صهیونیستی( و مدیر مالی مؤسسه امنیت 
ملی اسرائیل )بازوی پژوهشی موساد( خبر داد. حنظله 
اعلام کرد که بیش از ۵۰ هزار ایمیل و سند محرمانه افشا 
شده که جزئیات پروژه‌های مخفی، تأمین مالی گروه‌های 
نفوذی، شبکه‌های رسانه‌ای وابسته و روش‌های ایجاد 

بی‌ثباتی در منطقه را فاش می‌کنند.

 افزایش تنش‌ها در خلیج فارس، به‌ویژه تنگه‌ هرمز، 
نگرانی‌ها درباره‌ امنیت انرژی و افزایش هزینه‌های مراکز 
داده را به‌شدت بالا برده است. به‌ گزارش بلیکمور، مراکز 
داده، به‌ویژه آنهایی که برای پردازش حجم زیادی از 
اطلاعات هوش مصنوعی طراحی شده‌اند، مصرف‌کننده‌ 
بسیار بالایی از برق هستند. به همین دلیل افزایش قیمت 
برق ناشی از بحران انرژی خلیج فارس، می‌تواند هزینه‌های 
عملیاتی این مراکز را به‌شدت بالا ببرد. علاوه بر این، تقاضای 
فزاینده برای هوش مصنوعی و ساخت مراکز داده‌ جدید، 
فشار بیشتری بر شبکه‌های برق وارد می‌کند و حتی بیم آن 
می‌رود که در صورت ادامه بحران، شاهد توقف یا کاهش 
فعالیت برخی از این مراکز باشیم که خود می‌تواند بر توسعه 

هوش مصنوعی در جهان تأثیرگذار باشد.

 

به دنبال تجاوز جنایتکارانه آمریکا و اسرائیل به 
ایران و قطع اینترنت بین الملل به منظور کاهش 
حملات سایبری از خارج از کشور، برخی کاربران 
مبالغ هنگفتی برای دسترسی به کانفیگ‌ها 
)VPN( پرداخت می کنند؛ کاربرانی که علاوه بر 
پرداخت مبلغ نجومی، احتمال افتادن آنها در دام 

کلاهبرداران اینترنتی نیز به شدت بالا می رود.
در چنین بازاری، دو خطر بسیار جدی به‌طور 
هم‌زمان، موازی و درهم‌تنیده تشدید می‌شوند؛ 
اولاً خطر کلاهبرداری مالی به شدت گسترش پیدا 
می‌کند؛ این گروه، غالباً کاربرانی هستند که تلاش 
می کنند در کوتاه‌ترین زمان ممکن راهی برای 
اتصال پیدا کنند. اما در این وضعیت بخش هیجانی 
مغز به‌ویژه آمیگدال )بخشی از مغز که در پردازش 
ترس، اضطراب و واکنش سریع به تهدید نقش 
دارد( فعال شده و همین امر می‌تواند قدرت ارزیابی 
منطقی و سنجش‌گرانه را تضعیف کند. نتیجه آن 
است که کاربر به فروشندگان ناشناس، کانال‌های 
بی‌هویت و بات‌هایی اعتماد می کند که در %99 
موارد پس از دریافت پول، دسترسی غیرفعال 
تحویل دهند، حجم واقعی ارائه نکنند، پشتیبانی 
نداشته باشند یا اساساً پس از واریز وجه، کاربر را 

بلاک کرده و ناپدید شوند!
ثانیاً و مهم‌تر از ضرروزیان مالی، خطر آسیب‌پذیری 
امنیتی مطرح است؛ زیرا کاربران در این وضعیت 
عملاً دسترسی به اینترنت آزاد را از مسیرهایی 
خریداری می‌کنند که هیچ‌گونه امکان راستی‌آزمایی 
فنی، حقوقی و امنیتی درباره آن‌ها ندارند. بسیاری 

از کاربران تصور می‌کنند »کانفیگ« خریداری شده 
فقط یک آدرس اتصال است، درحالی‌که کانفیگ 
مجموعه‌ای از پارامترهای فنی برای هدایت ترافیک 
شماست؛ از جمله آدرس سرور، پورت، نوع پروتکل، 
مسیر عبور، شیوه رمزنگاری، تنظیمات DNS و گاهی 
قواعدی برای مسیریابی)Routing(، یعنی ترافیک 
شما از چه مسیرها و به سمت چه سرورهایی 
هدایت شود. بنابراین وقتی این تنظیمات را از 
یک منبع ناشناس می‌گیرید در واقع نمی‌دانید 
ترافیک شما دقیقاً به کجا می‌رود، از چه گره‌هایی 
عبور می‌کند و آیا در میانه راه دستکاری می‌شود 
یا خیر! این یعنی فروشنده می‌تواند مقصدهای 
ارتباطی کاربر، الگوی مصرف، زمان‌های اتصال، نوع 
سرویس‌های مورد استفاده و در برخی سناریوها 
حتی داده‌های حساس را جمع‌آوری یا تحلیل کند. 
سطح خطر زمانی به اوج خود می‌رسد که فروشنده، 
کاربر را به بهانه فیلتر بودن گوگل‌پلی ملزم می‌کند 
که برای سهولت کار، اپلیکیشن مورد نظر را مستقیماً 
از کانال تلگرامی یا روبات دانلود کند تا بتواند بدون 
مشکل، کانفیگ خریداری شده را در برنامه قرار داده 
و متصل شود. در برخی موارد حتی فروشنده اعلام 

می‌کند که کانفیگ خریداری شده فقط با همان 
نسخه خاصی از برنامه که در کانال یا ربات قرار گرفته 
کار می‌کند و اگر کاربر از نسخه رسمی یا نسخه‌ای 
دیگر استفاده کند، اتصال برقرار نخواهد شد! این 
دقیقاً همان نقطه‌ای است که مساله از کلاهبرداری 
مالی یا شنود اطلاعاتی فراتر رفته و به هک کامل 

دیوایس فرد خریدار فیلترشکن منجر می‌شود.
 در این سناریو، اپلیکیشن آلوده به‌عنوان یک 
بدافزار عمل کرده و نرم‌افزاری که در ظاهر ابزار 
اتصال است، در عمل می‌تواند اطلاعات دستگاه 
را جمع‌آوری کند، داده‌های کاربران را سرقت کند، 
پیام‌ها و فایل‌ها را رصد کند، دفترچه مخاطبان را 
استخراج کند یا حتی مجوزهای حساسی مانند 
دسترسی به حافظه، نوتیفیکیشن‌ها، میکروفن یا 

دوربین را داشته باشد.
بنابراین باید به خاطر داشت که در وضعیت قطع 
اینترنت بین‌الملل، فروشندگان فیلترشکن عملاً 
هیچ تعهد واقعی در قبال کاربر نداشته و می‌توانند 
به‌راحتی پاسخگو نباشند، هر زمان که بخواهند 
دسترسی را قطع کنند و قیمت‌ها را نیز به‌صورت 

کاملاً سلیقه‌ای افزایش دهند.

وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات از اختصاص 
یک بسته حمایتی با هدف پشتیبانی از تداوم 
فعالیت شرکت‌های حوزه فاوا و جبران بخشی 
از خسارات ناشی از شرایط اضطراری، برای 
شرکت‌های دانش‌بنیان و غیر دانش‌بنیان 
خبر داد. بر اساس این فراخوان، شرکت‌های 
دانش‌بنیان فعال در حوزه ارتباطات و فناوری 
 اطلاعات می‌توانند با مراجعه به نشانی

ghazaal.inif.ir نسبت به ثبت درخواست 
و تکمیل اطلاعات اقدام کنند. پس از ثبت 
درخواست، پرونده متقاضی توسط کارگروه 
مشترک وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات و 
صندوق نوآوری و شکوفایی بررسی و در صورت 
تأیید نوع و میزان آسیب، سقف تسهیلات تعیین 
و متقاضی به پست‌بانک ایران به عنوان بانک 
عامل معرفی می‌شود. این شرکت‌ها می‌توانند 
از تسهیلات سرمایه در گردش با نرخ سود ۱۵.۳۳ 
درصد و سقف ۷۰۰ میلیارد ریال بهره‌مند شوند 
که با دوره بازپرداخت شامل ۳ ماه تنفس و ۹ 
ماه بازپرداخت ماهانه ارائه می‌شود. فعال بودن 
شرکت پیش از دوره جنگ یا در زمان شرایط 
اضطراری و اولویت داشتن شرکت‌هایی که 
پیش‌تر از تسهیلات مشابه استفاده نکرده‌اند، از 

شروط دریافت این حمایت‌هاست.

 مسیر دریافت تسهیلات
برای شرکت‌های غیر دانش‌بنیان

شرکت‌های غیر دانش‌بنیان فعال در حوزه فاوا 

نیز باید درخواست خود را به معاونت فناوری، 
نوآوری و امور بین‌الملل ارائه کنند تا پس از بررسی 
در کارگروه مشترک با صندوق‌های پژوهش و 
فناوری و تأیید آسیب، برای دریافت تسهیلات به 

مؤسسات عامل معرفی شوند.
برای این دسته از شرکت‌ها، تسهیلاتی با نرخ 
سود ۲۳ درصد و سقف ۱۰۰ میلیارد ریال در قالب 
سرمایه در گردش و سرمایه ثابت در نظر گرفته 
شده است. شرط فعال بودن در دوره پیش از 
بحران یا حین آن و اولویت با شرکت‌هایی که از 
حمایت‌های مشابه قبلی استفاده نکرده‌اند، در 
این بخش نیز لحاظ شده است. بر اساس اعلام 
وزارت ارتباطات، شرکت‌ها در دو دسته »آسیب 
به زیرساخت‌ها و تجهیزات« و »آسیب به درآمد« 
ارزیابی می‌شوند. در بخش نخست، شرکت‌هایی 
که زیرساخت، ساختمان یا تجهیزات آن‌ها آسیب 
دیده است، پس از بازدید و برآورد خسارت، 
مشمول دریافت تسهیلات می‌شوند. در بخش 
آسیب به درآمد نیز شرکت‌های پلتفرمی که 
به‌دلیل اختال در اینترنت و کاهش تقاضا با 
افت محسوس درآمد مواجه شده‌اند، بر اساس 
شاخص‌هایی مانند کاهش کاربران فعال، افت 
نصب، تغییرات مصرف پهنای باند و کاهش 
حداقل ۲۰ درصدی درآمد ارزیابی خواهند شد. 
همچنین سقف تسهیلات قابل پرداخت تا 
معادل ۵ ماه مجموع حقوق و دستمزد کارکنان 
بر اساس آخرین لیست بیمه قبل از وقوع جنگ 

محاسبه می‌شود.

امروزه هوش مصنوعی به یکی از ابزارهای پرکاربرد 
در فضای دیجیتال تبدیل شده و با شنیدن این 
نام، توجه بسیاری از کاربران به »چت جی پی 
تی«، »گروک« یا »جمینای« معطوف می‌شود. اما 
با توجه به شرایط ویژه کشور و عدم دسترسی به 
اینترنت بین‌الملل، استفاده از این سرویس‌ها 
امکانپذیر نیست و البته کاربران می‌توانند از 
برخی نمونه‌های بومی بهره بگیرند. یکی از این 

مدل‌ها،»گپ جی پی تی«)GapGPT( است که 
بر پایه نسخه‌های جدید مدل‌های زبانی مانند 
GPT-5 توسعه یافته و هرچند خدمات آن به 
گستردگی نمونه‌های بین‌المللی نیست اما این 
ابزار برای چت و تولید متن، عملکردی سریع و 
کاربردی دارد. دیگر پلتفرم هوش مصنوعی ایرانی 
هم »روبو« است که از مدل GPT-04 استفاده 
می‌کند و علاوه بر قابلیت چت هوش مصنوعی 

کاربران در دام فیلترشکن های نجومی
یادداشت

مهیار خدادادی
کارشناس امنیت سایبری

فاوا

گروه علم و فناوری

 تخصیص بسته حمایتی و تسهیلات
به شرکت‌های فاوا

فارسی با  60 شخصیت‌ متنوع، گفت‌وگوی صوتی، جایگزین‌های بومی ابزارهای جهانی هوش مصنوعی
تبدیل گفتار به متن، ویژگی‌هایی برای تولید و 
ویرایش عکس و ویدئو دارد. »ویرا« نیز یکی از 
جامع‌ترین سرویس‌های هوش مصنوعی فارسی 
است که حتی در زمان اختلال یا قطعی اینترنت 
بین‌الملل نیز قابل استفاده است. یکی دیگر از 
پلتفرم‌های هوش مصنوعی بومی قابل استفاده 
در این روزها،»متیس«)MetisAI( است که بیشتر 
برای توسعه‌دهندگان، تیم‌های پروژه و کسب‌وکارها 
کاربرد دارد و می توان از آن برای چت، تحلیل و 

تولید محتوا استفاده کرد. از دیگر ابزارهای هوش 
مصنوعی بومی که می توان از آن در شرایط قطع 
اینترنت بین‌الملل استفاده کرد، »زیگپ«، ویژه 
پاسخگویی، آموزش، سرگرمی، تبدیل صوت به 
متن یا برعکس و تولید متن است. البته بخش 
تصویرساز آن در حال حاضر به‌طور کامل فعال 
نیست.»اکُیان« هم یک دستیار هوش مصنوعی 
فارسی با قابلیت‌های متنوع است هرچند برخی 
قابلیت‌ها به‌دلیل شرایط اینترنت ممکن است 

فعلاً در دسترس نباشند.

توصیه‌های اورژانس برای حفظ جان افراد در انفجار


